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	Kú thi chän häc sinh giái tØnh

Líp 9 THCS n¨m häc 2009 - 2010

M«n: Hãa häc
Thêi gian :150 phót (kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)
Ngµy thi: 28 th¸ng 3 n¨m 2010

§Ò thi gåm: 01 trang


C©u 1 (2 ®iÓm)
1. Hçn hîp A gåm bét c¸c oxit sau: FexOy, Al2O3, MgO, CuO. Cho khÝ CO d­ ®i qua A nung nãng ®Õn khi ph¶n øng hoµn toµn ®­îc chÊt r¾n B. Cho B vµo dung dÞch NaOH d­ ®­îc dung dÞch C vµ chÊt r¾n D. Cho dung dÞch HCl d­ vµo dung dÞch C. Hßa tan D b»ng dung dÞch axit H2SO4 ®Æc, nãng, d­ t¹o thµnh SO2 (s¶n phÈm khÝ duy nhÊt). ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh hãa häc x¶y ra.

2. Tõ kh«ng khÝ, n­íc, muèi ¨n, pirit s¾t, c¸c dông cô vµ ®iÒu kiÖn cÇn thiÕt cã ®ñ. ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh hãa häc (ghi râ ®iÒu kiÖn nÕu cã) ®iÒu chÕ s¾t (II) clorua vµ s¾t (III) sunfat.

C©u 2 (2®iÓm)

1. Cho 5 chÊt khÝ: CO2, C2H4, C2H2, SO2, CH4 ®ùng trong 5 b×nh riªng biÖt. Tr×nh bµy ph­¬ng ph¸p hãa häc ph©n biÖt mçi b×nh trªn. ViÕt ph­¬ng tr×nh hãa häc x¶y ra.

2. X¸c ®Þnh c¸c chÊt t­¬ng øng víi c¸c ch÷ c¸i A, B, D, E. ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh hãa häc (ghi râ ®iÒu kiÖn nÕu cã) thùc hiÖn s¬ ®å chuyÓn hãa sau:
                             C2H6
     
      CaC2                                       B

     D


E


                     A

 polietilen
C©u 3 (2 ®iÓm)

1. Cho 4,6 gam Natri vµo 200ml dung dÞch CuSO41M ®­îc dung dÞch A, khÝ B vµ kÕt tña C. Läc lÊy C ®em nung ®Õn khèi l­îng kh«ng ®æi ®­îc chÊt r¾n E. Cho B ph¶n øng víi E nung nãng ®Õn khi ph¶n øng kÕt thóc ®­îc m gam chÊt r¾n F. ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh hãa häc vµ tÝnh m.

2. Nªu hiÖn t­îng, gi¶i thÝch vµ viÕt ph­¬ng tr×nh hãa häc x¶y ra trong c¸c thÝ nghiÖm sau:

a. Cho tõ tõ ®Õn d­ dung dÞch Na2CO3 vµo dung dÞch axit HCl vµ ng­îc l¹i, cho tõ tõ dung dÞch axit HCl ®Õn d­ vµo dung dÞch Na2CO3.
b. Cho mÈu Kali vµo dung dÞch FeSO4 ®Ó trong kh«ng khÝ.
C©u 4 (2 ®iÓm)

Chia m gam hçn hîp X gåm bét c¸c kim lo¹i: Ba, Fe, Al lµm 3 phÇn b»ng nhau.

     - Cho phÇn I t¸c dông víi n­íc d­, ®Õn khi kÕt thóc ph¶n øng tho¸t ra 0,896 lÝt H2.

     - Cho phÇn II t¸c dông víi dung dÞch Ba(OH)2 d­, ®Õn khi kÕt thóc ph¶n øng tho¸t ra 1,568 lÝt H2.

     - Cho phÇn III t¸c dông víi dung dÞch H2SO410% (l­îng axit dïng d­ 5% so víi ph¶n øng), ®Õn khi kÕt thóc ph¶n øng thu ®­îc dung dÞch Y vµ tho¸t ra 2,016 lÝt H2. 



(C¸c thÓ tÝch khÝ ®Òu ®o ë ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn)

      1.  ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh hãa häc x¶y ra.

      2.  TÝnh nång ®é phÇn tr¨m c¸c chÊt tan trong dung dÞch Y.

C©u 5 (2 ®iÓm)

§èt ch¸y hoµn toµn 12 gam chÊt h÷u c¬ A chØ thu ®­îc hçn hîp khÝ vµ h¬i gåm CO2, H2O. DÉn toµn bé s¶n phÈm ch¸y vµo b×nh dung dÞch Ca(OH)2​ d­ thÊy cã 40 gam kÕt tña tr¾ng vµ khèi l­îng dung dÞch gi¶m 15,2 gam so víi khèi l­îng cña dung dÞch Ca(OH)2 ban ®Çu. BiÕt r»ng 3 gam A ë thÓ h¬i cã thÓ tÝch b»ng thÓ tÝch cña 1,6 gam oxi ë cïng ®iÒu kiÖn nhiÖt ®é vµ ¸p suÊt.

1. X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö, c«ng thøc cÊu t¹o cña A, biÕt A ph¶n øng ®­îc víi CaCO3.
2. Cho 12 gam A t¸c dông víi 20 ml r­îu etylic 920 cã axit H2SO4 ®Æc lµm xóc t¸c, ®un nãng thu ®­îc chÊt h÷u c¬ E. TÝnh khèi l­îng cña E, biÕt hiÖu suÊt cña ph¶n øng lµ 80% vµ khèi l­îng riªng cña r­îu etylic nguyªn chÊt lµ 0,8 g/ml.
Cho: H =1, O =16, S = 32, Fe =56, Na =23, Cu =64, Ba =137, Al =27, C = 12, Ca = 40.
………….........………….........HÕt………………….........….........
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§¸p ¸n gåm 04 trang. 


§¸p ¸n vµ biÓu ®iÓm

	C©u
	ý
	Néi dung
	§iÓm

	1
	
	2,00

	
	1
	- A gåm FexOy, Al2O3, MgO, CuO t¸c dông víi CO d­, nung nãng ®Õn hoµn toµn, cã c¸c PTHH: 

CuO(r) + CO(k)   ( Cu(r)   +  CO2(k)




(1)


FexOy(r)   + yCO(k)   (  xFe(r)   +  yCO2(k)



(2)

- Sau (1), (2) §­îc chÊt r¾t B gåm: Fe, Al2O3, MgO, Cu. Cho B vµo dung dÞch NaOH d­, cã c¸c PTHH: 


Al2O3(r)   + 2NaOH(dd)   (   2NaAlO2(dd) +  H2O(l)  


(3)

- Sau (3) ®­îc dung dÞch C gåm NaOH, NaAlO2 cho vµo dung dÞch HCl cã c¸c PTHH: 


NaOH(dd)  +  HCl(dd)   (  NaCl(dd)  +  H2O(l)   



(4)


NaAlO2(dd) + HCl(dd) + H2O(l)  (    NaCl(dd)  +  Al(OH)3(  

(5)


Al(OH)3( + 3HCl(dd) (  AlCl3(dd)  +  3H2O(l)   


(6)


(Hay (5) vµ (6): NaAlO2(dd) + 4HCl(dd)  (  NaCl(dd)  + AlCl3(dd)  +  2H2O(l) )

- Sau(3) ®­îc chÊt r¾t D gåm: Fe, MgO, Cu. Cho D vµo dung dÞch H2SO4 ®Æc, nãng, d­, cã c¸c PTHH: 


MgO(r)    +  H2SO4(dd)    (  MgSO4(dd)     +   H2O(l)   


(7) 


2Fe(r)     +  6H2SO4(dd)    (  Fe2(SO4)3(dd)     +  3SO2(     +   6H2O(l)   
(8) 


Cu(r)   +  2H2SO4(dd)    (  CuSO4(dd)     + SO2(  +   2H2O(l)     

(9) 
	0,25

0,25

0,25

0,25

	
	2
	
C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc ®iÒu chÕ :

- Fe2(SO4)3 :

4 FeS2(r)     +   11O2(k)         (   8SO2(k)    +   2 Fe2O3(r)                       
(1) 

2SO2(k)  +  O2(k)                             2SO3(k)



(2) 


SO3(k)  +  H2O(l)   (  H2SO4(dd)





(3) 

 3H2SO4(dd)  + Fe2O3(r)         (  Fe2(SO4)3(dd)    +  3H2O(l) 

(4)   
-  FeCl2:


2NaCl(dd)   +  2H2O(l)                                2NaOH(dd)    +  H2(    +  Cl2(  (5) 


H2(k)   +  Cl2(k)   (    2HCl(k)





(6) 

Hoµ tan HCl vµo n­íc ®­îc dung dÞch axit clohi®ric.


 Fe2O3(r)      +   3H2(k) (   2Fe(r)    +  3H2O(l)         


(7) 


2HCl(dd)      +   Fe(r)   (  FeCl2(dd)  +  H2(



(8) 
	0,25

0,25

0,25

0,25

	2
	
	2,00

	
	1
	- LÊy mçi khÝ mét Ýt dïng lµm c¸c thÝ nghiÖm sau.

- DÉn tõ tõ tõng khÝ vµo dung dÞch Ca(OH)2 d­, hai mÉu cã kÕt tña tr»ng lµ CO2, SO2. (nhãm I)


SO2(k)  + Ca(OH)2(dd)     ( CaSO3​   +   H2O


CO2(k)  + Ca(OH)2(dd)     ( CaCO3​   +   H2O

Cßn l¹i kh«ng cã hiÖn t­îng g× lµ c¸c khÝ CH4, C2H4, C2H2 (Nhãm II)

- DÉn tõng khÝ nhãm I vµ dung dÞch brom d­, khÝ lµm nh¹t mµu dd brom th× ®ã lµ SO2.


SO2(k) +   2H2O +   Br2(dd)     (   H2SO4(dd)       +  2HBr(dd)      

KhÝ cßn l¹i lµ CO2.

- DÉn tõng khÝ nhãm II vµ dung dÞch brom d­, hai khÝ lµm nh¹t mµu dung dÞch brom th× ®ã 

lµ C2H4, C2H2, khÝ kh«ng lµm nh¹t mµu dung dÞch brom lµ CH4.


 C2H4   +  Br2(dd)       (    CH2Br - CH2Br
 
(1)


 C2H2   +  2Br2(dd)       (    CHBr2 - CHBr2 

(2)

- LÊy cïng thÓ tÝch mçi chÊt khÝ cßn l¹i ë cïng ®iÒu kiÖn nhiÖt ®é, ¸p suÊt, dÉn tõ tõ vµo b×nh dung dÞch brom d­ nhËn thÊy b×nh cã khèi l­îng t¨ng nhiÒu h¬n, ®ã lµ C2H4. Cßn l¹i lµ C2H2. PTHH (1), (2).
	0,25

0,25

0,25

0,25

	
	2
	- C«ng thøc cña c¸c chÊt :

A: CH4,  B: C2H2,  D: C2H4,  E: C2H5OH,  F:     .

- C¸c PTHH: 


(1) CaC2   +  2H2O   (   Ca(OH)2(dd)    +  C2H2

(2)  C2H2 +   H2                   C2H4    


(3) C2H4  + H2O                     C2H5OH


(4)  3 C2H2                       C6H6

(5) C6H6   +   3H2                  C6H12    


(6) 2CH4                                   C2H2   +  3H2
 … + CH2=CH2 + CH2=CH2 + CH2=CH2 +….                …-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-… 


HoÆc:  n C2H4                      (-CH2-CH2-)n
	0,25

0,25

0,25

0,25

	3
	
	2,00

	
	1
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2Na   +  2 H2O   (   2NaOH    + H2(  

(1)

Theo (1)   
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2NaOH   +  CuSO4    (   Cu(OH)2(  +  Na2SO4
(2)


0,2 
       0,1            
0,1

        (mol)


Sau ph¶n øng (1), (2) ®­îc khÝ B lµ H2   (
[image: image5.wmf].
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KÕt tña C lµ Cu(OH)2, ®em nung C ®­îc chÊt r¾n E (CuO)


Cu(OH)2  

 CuO   +    H2O  (3)


   0,1 


   0,1

          (mol)

Cho B ph¶n øng víi E ®­îc chÊt r¾n F (Cu)


CuO   +  H2 

       Cu    +  H2O  (4)


 0,1 
   0,1

       0,1

 (mol)


VËy mF = 0,1x64 = 6,4 gam.
	0,25

0,25

0,25

0,25

	
	2
	a. 

- Cho tõ tõ dung dÞch Na2CO3 ®Õn d­ vµo dung dÞch axit HCl:


Cã sñi bät khÝ kh«ng mµu, tho¸t ra khái dung dÞch ngay tõ ®Çu thÝ nghiÖm.


Gi¶i thÝch:  V× lóc ®Çu l­îng axit HCl d­ so víi l­îng Na2CO3 ®­îc cho vµo.


Na2CO3    +   2 HCl    (   2 NaCl  +  H2O   +  CO2(

Khi sè mol Na2CO3 ≥ 1/2 sè mol HCl th× kh«ng cßn khÝ tho¸t ra khái dung dÞch.

- Ng­îc l¹i: Cho tõ tõ dung dÞch axit HCl ®Õn d­ vµo dung dÞch Na2CO3 :


Lóc ®Çu kh«ng cã bät khÝ tho¸t ra.

Gi¶i thÝch:  V× lóc ®Çu l­îng Na2CO3 d­ so víi l­îng HCl ®­îc cho vµo.


Na2CO3    +    HCl    (    NaHCO3  +  NaCl


Khi sè mol HCl cho vµo lín h¬n 2 lÇn sè mol Na2CO3 trong dung dÞch th× cã khÝ tho¸t ra khái dung dÞch.


NaHCO3+    HCl    ( NaCl    +   CO2(   +  H2O.

b. Khi cho mÈu K vµo dung dÞch FeSO4 cã khÝ kh«ng mµu tho¸t ra, cã kÕt tña mµu tr¾ng xanh xuÊt hiÖn, sau ®ã kÕt tña chuyÓn thµnh mµu ®á n©u.


2K  +  2 H2O   ( 2KOH  + H2(

2KOH +  FeSO4    (  Fe(OH)2( +  K2SO4.






(tr¾ng xanh)


4Fe(OH)2   +  O2  +  2 H2O  (   4Fe(OH)3






  (®á n©u)
	0,25

0,25

0,25

0,25

	4
	
	2,00

	
	
	Gäi sè mol cña Ba, Al, Fe trong mçi phÇn lÇn l­ît lµ x,y,z (x, y, z > 0)


NhËn xÐt: ë phÇn 1 vµ phÇn 2 ®Òu x¶y ra c¸c ph¶n øng nh­ nhau, mµ thÓ tÝch H2 (P2) lín h¬n thÓ tÝch H2 (P1). VËy ë phÇn 1 nh«m d­. 

Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc:

+ PhÇn 1: N­íc d­ => Ba hÕt, 
[image: image6.wmf]mol

n

P

H

04

,

0

4

,

22

896

,

0

)

1

(

2

=

=



Ba  +  2H2O    ( Ba(OH)2 + H2( (1)


x    (   

x
x
(mol).


Ba(OH)2 +   2Al  +   2H2O  (    Ba(AlO2)2  +   3H2( (2)


x
(




     3x
(mol)

Tõ (1), (2) vµ bµi ta cã: x  +  3x = 0,04   => x =  0,01 mol

+ PhÇn 2: Ba(OH)2 d­ => Ba vµ Al hÕt, 
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Ba  +  2H2O    ( Ba(OH)2 + H2( (3)


0,01   (   

          0,01
(mol).


Ba(OH)2 +   2Al  +   2H2O  (    Ba(AlO2)2  +   3H2( (4)



          y
(


     1,5y
(mol)

Tõ (3), (4) vµ bµi ta cã: 0,01  +  1,5y = 0,07   => y =  0,04 mol

+ PhÇn 3: 
[image: image8.wmf]mol
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Ba  +  H2SO4    ( BaSO4( + H2( (5)


0,01
0,01
     0,01         0,01
(mol)


2Al  +  3H2SO4    (   Al2(SO4)3    +  3H2( (6)


0,04
0,06

0,02

0,06
(mol)


Fe  +  H2SO4    ( FeSO4 + H2( (7)


z   (    z
         z
        z
    (mol)

Tõ (5), (6), (7) vµ bµi ta cã: 0,01  +  0,06 + z  = 0,09   => y =  0,02 mol


Dung dÞch Y thu ®­îc sau ph¶n øng (5), (6), (7) gåm c¸c chÊt tan: 


Al2(SO4)3, FeSO4 vµ H2SO4 d­.
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Theo bµi H2SO4 d­ 5% so víi ph¶n øng => sè mol H2SO4 d­ lµ 0,09 x 0,05 = 0,0045mol


Kkèi l­îng dung dÞch H2SO4 10% ®· dïng lµ: 
[image: image11.wmf]gam
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mX (trong mçi phÇn) =  0,01.137 + 0,04.27 + 0,02.56 = 3,57 gam.
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= 3,57 + 92,61 - 0,01.233 - 0,09.2 = 93,67 gam.


VËy: 
C%(FeSO4)  = 
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C%(H2SO4 d­)  = 
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C%(Al2(SO4)3)  = 
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[image: image16.wmf].
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 Theo bµi do c¸c khÝ ë cïng ®iÒu kiÖn nhiÖt ®é, ¸p suÊt nªn tû lÖ vÒ thÓ tÝch b»ng tû lÖ vÒ sè mol cña chóng. VËy sè mol A trong 3 gam A b»ng sè mol oxi.
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Sè mol trong 12 gam A ®em ®èt ch¸y lµ 
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Theo bµi, khÝ CO2 vµ n­íc hÊp thô hoµn toµn vµo dung dÞch Ca(OH)2 d­, khèi l­îng dung dÞch sau ph¶n øng gi¶m 15,2 gam so víi khèi l­îng dung dÞch Ca(OH)2 ®em dïng. 


VËy: 
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[image: image22.wmf]O
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mO (trong 12 gam A)= 12 - 0,4(12 + 2) = 6,4 gam =>
[image: image24.wmf].
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VËy A lµ hîp chÊt h÷u c¬ chøa C, H, O. 

 
nC  : nH : nO = 0,4 : (0,4.2) : 0,4 = 1:2:1 => C«ng thøc §GN cña lµ CH2O.

C«ng thøc ph©n tö A lµ (CH2O)n  Ta cã 30n = 60 => n= 2.


VËy c«ng thøc ph©n tö cña A lµ C2H4O2.


Theo bµi A ph¶n øng ®­îc víi CaCO3. VËy A lµ axit, CTCT: CH3COOH.

 
CaCO3   +  2CH3COOH  (  (CH3COO)2Ca    +  CO2   +   H2O.
	0,25
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0,25

0,25

0,25
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PTHH:

CH3COOH   +   C2H5OH                                 CH3COOC2H5   +   H2O (1)
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